

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal izquierda... Provincias: En las principales librerías...

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

LA SEÑERA DE VALENCIA.

Ayer debía devolverse a las Casas Consistoriales, donde se custodia, la histórica Señera de la ciudad...

A las nueve y media de la mañana comenzaba la función religiosa en la catedral, donde estaba depositado el glorioso pendon desde el día que vino de Madrid...

Nuestro dignísimo prelado, siempre dispuesto a cooperar a todo cuanto pueda redundar en gloria de Valencia, accedió a las indicaciones que se le hicieron para que en el sermón que debía predicar ayer en la Catedral dedicase una pequeña parte a la Señera depositada en el altar mayor...

Después de ocuparse del Evangelio del día, que conmemora la venida del Espíritu Santo sobre los apóstoles, indicó que se solemnizaba otro acto, cual era el rendir un tributo de consideración y respeto a la gloriosa enseña colocada en el altar...

La Señera significa el valor, la lealtad, la libertad de un pueblo.

Significa más, representa al cristianismo, porque cuando decimos España, decimos religión; cuando hablamos en español, hablamos en cristiano.

Las minorías de los monarcas españoles han sido siempre turbulentas, pero también han dado origen a grandes monarcas, esforzados campeones de la fe católica. El antiguo decir castellano, que designaba el período de las minorías de dolencia real, pinta fielmente el estado del país...

La piedad de este rey fué grande. Si como guerrero alcanzó el primer lugar, como cristiano mereció el dictado de brazo de la Iglesia. Fundó mil templos y monasterios, protegió las Ordenes monásticas, ofreció al pontífice romano para combatir a Federico Barbarroja, conquistar Tierra Santa y extender el poder de la religión cristiana.

La Señera simboliza a D. Jaime, y por eso ha ido a Madrid a honrar a otro grande hombre, a otro español insigne. Militar y hombre de letras fué el Conquistador. Militar y hombre de letras fué Calderón.

Pero, además de todo esto, el acto que hoy celebra la Iglesia tiene una altísima significación. Es la armonía de las dos potestades, la temporal y la eterna. Es el César que acude a la casa del Señor para rendirle obediencia y acatamiento...

La Iglesia recibió de manos del poder civil la Señera y hoy la devuelve, fiel a su máxima deidad al César lo que es del César.

Siguieron diciendo el prelado que no tenía facultad para nombrar con el dictado de santo a D. Jaime, pues su vida no estaba exenta de faltas; pero debe creerse piadosamente que han sido purgadas, y que el conquistador de Valencia goza en la bienaventuranza el premio de sus grandes servicios...

Terminó el sabio prelado pidiendo se rogase por el alma de D. Jaime, para que alcanzase de Dios la gloria eterna.

Por la tarde se verificó la solemne traslación de la Señera a las Casas Consistoriales. La carrera que había de seguir esta procesión cívica estaba llena de un inmenso gentío, y los balcones hallábanse adornados con las acostumbradas colgaduras y poblados de señoras, como en las grandes solemnidades.

A las cinco de la tarde el ayuntamiento, que se había reunido en la Casa Vestuario, pasó a la catedral, en donde el señor arzobispo y el cabildo le hicieron entrega de la Señera con toda solemnidad y a los sonos del órgano. Muchísima gente presenciaba este acto.

Inmediatamente se organizó el acompañamiento del estandarte municipal, que recorrió la carrera anunciada.

Abrió la marcha un piquete de la Guardia civil a caballo, siguiendo cinco heraldos montados en caballos blancos; vestían aquellos ropilla y dalmática, con las barras de Aragón. A continuación marchaban los timbales de la ciudad también montados, y también los clarines de la propia manera. Cerraban esta primera parte, que podemos considerar como los nuncios de la procesión, seis reyes de armas montados y vistiendo, como los heraldos, ropilla y dalmática.

Seguía inmediatamente la música de hombres y toda la brigada con sus jefes a la cabeza. Detrás de éstos iba una numerosa representación de la Sociedad del Rat Penat, repartiendo composiciones poéticas, dedicadas a la Señera. Los gremios marchaban después. Concurrieron a la manifestación los de sogueros con dos banderas y numeroso acompañamiento; los zapateros con las de los maestros y oficiales; los carpinteros llevando una bandera y un guion, en el que una leyenda indicaba que dicho gremio tenía derecho de nombrar consejeros de la ciudad, hasta la supresión de los fueros; los cartidores con su bandera coronada por el signo de la cruz y la inscripción «la llevamos porque la ganamos»; y llamando la atención por los tambores que acompañan su bandera y que recuerdan las cajas de guerra de los tiempos forales, a cuyo son congregábase el gremio para salir a batalla.

El Ateneo Mercantil con su bandera y el Ateneo-Casino Obrero con la suya, iban a continuación, y detrás la banda de la Casa de Beneficencia.

La prensa, el Ateneo Científico, la Juventud Católica y otras corporaciones y sociedades precedían a las autoridades y representación de cuerpos de

la garrison, viéndose comisiones de todos los institutos del ejército que existen en la plaza.

El municipio iba precedido por sus maceros con las rojas gramallas y mazas de plata, marchando los concejales delante de la histórica Señera que conducía el alcalde Sr. Busutil, sosteniendo las faldas el síndico D. Cristóbal Pascual y Genis, y D. José Barberá y Falcó, como abogado asesor del municipio, y llevando los cordones los concejales D. Rigoberto Mañes y D. Eugenio Barriel, el cronista de la ciudad D. José María Torres, y el secretario del ayuntamiento D. Eduardo Bercher.

Tras de la Señera caminaba presidiendo el acto el gobernador civil D. Trinitario Ruiz Capdepon; llevando a su derecha al general Arrando, que ayer mismo se había encargado interinamente del mando militar, y a su izquierda al primer teniente alcalde Sr. Ferraz.

Una banda de música y el batallón de veteranos seguía detrás del ayuntamiento, cerrando la comitiva la carroza del señor marqués de Dos-Aguas, tirada por seis caballos castaños, con penachos blancos y encarnados, y la del señor marqués de Sardañola, con igual número de caballos del propio color y penachos blancos y azules.

Estos magníficos carruajes llamaban mucho la atención. Los cocheros y lacayos iban perfectamente vestidos, con libreas de toda etiqueta y blancas pelucas.

Prente de las Casas Consistoriales deteniábase los invitados con objeto de esperar la llegada de la Señera, la cual, según el ceremonial, debía subirse por uno de los balcones. Para ello se había colocado en la calle una tribuna, y subido a la misma el teniente alcalde Sr. Ferraz, recibió del presidente del Ayuntamiento Sr. Busutil, la histórica Señera, que fué sujeta con unos cordones de seda, y en esta disposición a los acordes de la Marcha Real y los vivas de la multitud, subió al balcón, donde se hizo cargo de ella el archivero de la corporación Sr. Vives, bajo cuya custodia se guarda en el archivo municipal.

El acto de entrar la Señera en la Casa Consistorial fué una escena de entusiasmo popular. La calle de la Sangre estaba cajada de gente, hasta el punto de hacerse difícil contener a la muchedumbre. Los balcones no podían contener las personas que en dobles y triples filas se asomaban deseosas de presenciar la extraña ceremonia. Algunos socios de Lo Rat Penat, y otros amantes de los recuerdos históricos que trae a la memoria la histórica bandera, ocupaban los balcones de la casa del ayuntamiento, y prorumpieron en vivas que contestaba la multitud con entusiasmo. Aquellos vivas, los acordes de la Marcha Real ejecutada por dos bandas de música y el clamoreo de la muchedumbre, formaban un conjunto digno de un pueblo que tiene la conciencia de lo que fué en pasados siglos, y siente aun vivo el amor a la patria, apagando rencoras y olvidando diferencias ante el símbolo de Valencia, querido hoy como ayer, y cual lo será mañana de todos sus hijos.

Anoche, la sociedad del Rat-Penat, que tanta parte ha tomado en promover la manifestación hecha a la Señera, celebró una sesión en obsequio, la cual estuvo muy concurrida y animada. El celoso amante de las glorias valencianas don Juan Antonio Montesinos, leyó un discurso florido y entusiasta, en honor de la histórica bandera, y después, con intermedio de música y canto, leyéronse poesías de los Sres. Alonso, Puig y Torralva, Oltra, Bodria, Milego, Llombart, Llorente Fabuena, Iranza y Simon, Cebrian, Pizcueta, Orga y Labaila, dedicadas todas ellas a la Señera. No se dirá que faltan en Valencia poetas ni inspiración para el amor patrio.

El presidente de la Sociedad, Sr. Labaila, cerró la sesión, con algunas palabras de satisfacción por el buen logro de los deseos del Rat-Penat.

EL DESAFIO

EL DUELO

(Continuación.)

Los soldados de Cromwell eran elegidos, no tanto por su elevado nacimiento como por sus convicciones religiosas y su aptitud para soportar las fatigas de la guerra. Por lo tanto, la mayoría pertenecía a las clases más humildes; aunque no pocos, sin embargo, eran hombres de alta alcurnia y de posición, y a esta clase pertenecía Ebniezer Ward.

Por esta causa, y en razón de sus elevadas prendas morales y de la nombradía que cada uno de los miembros de la famosa banda de Cromwell había adquirido en el ejército, gozaba de una gran prominencia en su partido, y particularmente en su comunidad.

Dos semanas después del regreso de Ebniezer Ward, hallándose conversando tranquilamente en su casa con el clérigo a cuya congregación pertenecía, un caballero elegantemente vestido entró repentinamente en la habitación, y haciendo un profundo saludo lleno de cortesía, acompañado de un movimiento agraciado y ceremonioso, puso una carta en la punta de su espada y se la presentó al dueño de la casa.

A pesar de lo inesperado y repentino de esta interrupción, no admitió duda el significado de la acción; y aunque el visitante era completamente desconocido a Ebniezer, y éste no sabía de quién era la carta, bien se dejaba ver que se trataba de un reto y se desahó un duelo. Ebniezer extendió instintivamente la mano hacia la carta; pero su amigo el clérigo extendió también instintivamente la suya, como para detener la acción.

Durante un momento los tres permanecieron inmóviles como petrificados, formando el grupo un cuadro curioso y notable.

El Realista con una semi sonrisa en los labios y el cuerpo inclinado, contrastando su sombrero de ala ancha y pluma, su alegre vestido y brillantes lazos con el traje oscuro y sencillo del Puritano; el clérigo contemplando a Ebniezer con una mirada de ansiedad y de pena, y éste con el rostro encendido, los ojos brotando llamas, y las ventanas de la nariz dilatadas, en la posición del que espera la carga del enemigo. Ni una palabra se dijo; pero Ebniezer con un simple gesto había rehusado admitir la carta.

La mirada de ansiedad del clérigo se desvaneció reemplazándola una expresión de consuelo, casi de triunfo; y al retirarse Ebniezer tranquilamente, la única señal de la fuerte emoción que había agitado su espíritu, fué una contracción del entrecejo y cerrar la mano derecha. El visitante, sorprendido, ó más bien confundido por la extraña composición manifestada por el soldado puritano, no sabía qué partido tomar, y olvidando evidentemente lo que se usa en tales casos, se retiró sin decir palabra, y tomando la carta cerrada en sus manos, desapareció por donde había venido.

En la tarde de dicho día, un joven caballero llamado Eduardo Farwood, teniente de la guardia de corps del Rey, llegó a la misma población con licencia temporal, y rodeado de sus amigos, se hallaba sentado frente a la posada principal, y reía y bebía mientras daba oído a las historias de la aldea.

«¡Sabe Vd. que Harry Wingate envió esta mañana un cartel de desafío a Ebniezer Ward, y que éste tuvo miedo y no lo aceptó, y...»

«¿Quién dice que tuvo miedo?» exclamó Farwood lleno de interés.

«¡Toma! El mismo Wingate. Se vanagloria de eso y repite a todo el mundo que Ward es un miserable cobarde.»

«¿Qué desafío?» exclamó Farwood, así alguno de

los dos es cobarde, seguramente que lo será Wingate»

«Entonces, replicó el otro, ¿cómo es que Wingate tiene el valor de desafiar al Puritano, y por qué éste no ha aceptado el reto?»

«Eh, ¿por qué?» contestó Farwood, apuesto veinte libras a que Wingate es el cobarde.»

«¿Cómo lo probará Vd.? Ward no se batirá, y...»

«¡Muy bien! Yo lo probaré. Me comprometo a probarlo a satisfacción de estos caballeros, ó pagaré a Vd. veinte libras esterlinas.»

«¡Convenido!» exclamó el otro, y la conversación tomó otro giro.

Durante uno ó dos días después de esta ocurrencia el joven Wingate no había cesado de vanagloriarse entre sus conocidos de la aldea, de sus hazañas guerreras en el ejército, y de expresar su rabia por no poder dar buena cuenta de Ebniezer Ward.

Los que tenían noticias de la apuesta no cesaban de vigilarle, y empezaron a interesarse en el asunto, especialmente cuando se acordó que á no ser el mismo Wingate, nadie había referido jamás que él fuera el héroe de tantas grandes proezas durante la guerra, ó siquiera que se hubiera hallado en algún encuentro con el enemigo.

De repente desapareció.

(Se continuará.)

ESPECTÁCULOS.

Acostumbrados como estábamos a los clowns románticos, con una alegría entristecedora y gracias un tanto pesadas, no hemos podido por menos de aplaudir á nuestro compatriota Medrano, artista debutante anoche en Price, el que ha agrorado por completo al numeroso público que asistió á la función.

La gracia del clown ha de ser natural, espontánea, sin que el público note un momento siquiera que el artista es un gracioso de pega, y que al mismo tiempo se separe de los trabajos de sus antecesores, pues estar sentenciado a presenciar constantemente la casa de la mariposa ó el muerto, concluye por cansar.

Medrano tiene la facilidad de producir sus gracias sin esfuerzos de ningún género, en una palabra, tiene talento, y claro está que con esto está dicho todo. Felicitamos de todas veras al Sr. Parich por la notable adquisición que ha hecho con la contrata del citado artista.

Probablemente del 20 al 25 del presente mes se inaugurará el nuevo teatro de los Jardines del Buen Retiro, para el cual se está ajustando, según nos han asegurado, un escogido cuadro de zarzuela donde figuran artistas tan conocidos como la señora Delgado y los Sres. Mesejo, Rihuet y Bosch.

La revista del Sr. Liern, titulada Cibeles y Neptuna, representada hace tiempo en los Jardines del Buen Retiro, se pondrá en escena el lunes que viene en el teatro de Jovellanos.

La empresa del teatro y jardines de la Alhambra abre un abono especial á dos días de moda á la semana, que serán lunes y jnéves, al ínfimo precio de 48 rs. los paños, y 48 rs. la butaca, por las seis funciones que corresponderán á cada abono.

Ha aparecido un nuevo Gayarre, según leemos en un periódico. El eminente tenor Sanz, retirado de la escena, está instruyendo al joven alavés Manuel Albeniz, quien, en una prueba pública verificada días atrás ante una concurrencia numerosa, atacó con facilidad y valentía las magníficas notas sol, fa, si, do, de pecho.

Es probable le pensione la Diputación provincial.

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuación.)

Eran las once; el mayordomo, á la cabeza de sus falanges, lanzaba una última mirada, conocedora y satisfecha de los salones.

El estado mayor de servicio practicaba su más delicado reconocimiento.

La toilette de la señora duquesa de Rivas acababa de terminar. La duquesa era una mujer de veintinueve años y estaba en todo el brillo de su soberana belleza. Era alta, y su talle esbelta y esbelto á la vez, tenía una gracia incomparable. Su rostro de un gran carácter, de facciones puras y de atrevidas líneas, hacía resaltar en su blanca mate dos ojos negros como el azabache, rasgados, dulces cuando estaban en calma, fieros cuando la pasión iluminaba sus pupilas; dos ojos cuya mirada sabía acompañar tam-

bien la más adorable sonrisa de su boca con el más imperioso fruncimiento de sus labios; dos ojos de criolla, ardientes ó lánguidos según las circunstancias, y siempre bellos bajo el negro arco de sus cejas, ya los hiciese brillar una repentina alegría, ya se los viese sumergirse en las sombras de ensueño, dos ojos, en fin, que hacían pensar involuntariamente en esas heroínas de los dramas del teatro español, tiernas y altaneras, rodeadas de hombres que las prestaban adoración, y presentándola ellas á su vez á otro hombre.

La señora duquesa de Rivas tenía los cabellos cortados. Estaba peinada á lo Ninon. Este detalle, fuerza es decirlo, no correspondía á los prodigios de hermosura que resaltaban en su persona.

Su cabellera de un negro brillante y azulado, tan bien colocada y de tan lasciva espesura, hacía preguntar involuntariamente por qué sus opulentos bucles cubrían apenas el nacimiento del cuello y el principio de la espalda. Se hubiese deseado verlos caer en ondulantes trenzas. Había en aquello la especie de decepción del que ev una ave cautiva con las alas cortadas. El hecho de haber cortado aquellos maravillosos bucles no podía llamarse capricho; era una profanación.

La señora duquesa de Rivas era la mujer á la moda.

El barrio de Saint-Germain la poseía, el de Saint-Bonoré se la apropiaba, y la Chaussée-d'Antin adornaba con su nombre el programa un poco charlatanesco de sus fiestas.

Se hablaba de ella hasta en el Marais!

Los que la conocían la llamaban espiritual y adorable. Los desgraciados sabían que era buena. El duque de Rivas era todavía joven y poseía una gran fortuna.

Las gentes, que lo observan todo, apenas habían notado que la señora duquesa de Rivas, tan brillante, tan envidiada, en una palabra, tan dichosa, osteataba muchas veces sobre la noble belleza de su rostro las huellas de la melancolía.

¿De qué provenía aquella tristeza? La vispera todavía no hubiera podido arriesgar una suposición sobre este asunto nadie, ni las mismas madame Dalmas y Mlle. Susana, doncellas de cámara de la señora duquesa. Pero aquel día de fiesta, precisamente, un hecho singular había llenado de júbilo el alma de las dos camaristas.

Desde hacia largo tiempo se observaban mutuamente, y los celos, siempre latentes en el corazón de la mujer, tomaban en él de las dos sirvientas de la duquesa gigantescas proporciones.

¿Cuál debía ser la confidente, Dalmas la distinguida camarera, ó Susana, la doncella artista? Ni una ni otra querían dividir tal honor.

Una duquesa acerca de la cual no se agitan algunos rumores, no es nunca una verdadera colocación.

Para que la plaza merezca el nombre de tal, es preciso que la duquesa tenga algo que ocultar. En ese caso el salario oficial llega á ser un accesorio de las misteriosas propinas.

La camarista pasa entonces al estado de hormiga y ocupa su tiempo en llevar á su granero con una rapidez asombrosa las provisiones para casar-

se con un cualquiera que la tratará mal toda la vida.

Puesto que Mad. Dalmas y Mlle. Susana no querían partir sus provechos, era prueba de que había secreto.

He aquí lo que una y otra sabían:

La duquesa había traído de América una compañera de infancia llamada Isabel, que había casado en Francia con un agregado á la embajada. Aquella mañana había venido Isabel. Las dos camaristas oyeron poco de la conversacion habida entre ella y la señora duquesa, pero aquel poco bastó para suministrar algunos datos.

Isabel había estado la noche anterior en el palacio de Boistruden: esto se había oído claramente. Después algunos nombres llegaron á sus oídos: el vizconde Enrique de Villiers, Jorge Leslie, el conde Alberto de Rosen...

Uno solo de aquellos nombres era familiar á Dalmas y á Susana: Enrique de Villiers había frecuentado el palacio de Rivas, y aun según opinión de las dos camaristas, había intentado una vaga escaramuza contra el inexpugnable corazón de la señora duquesa. Era un gentil caballero; ¡pero habían visto desahuciar á tantos otros!

Todavía era temprano cuando Isabel se retiró. La señora duquesa no estaba aún evantada. Cuando despertó, Susana y Dalmas la encontraron muy conmovida y preocupada. Susana creyó notar que había llorado.

Isabel volvió dos veces durante el día.

La señora duquesa no parecía ocuparse de que se disponía en su casa una gran fiesta para aquella noche. A la hora del almuerzo ni siquiera se

sentó á la mesa. El duque se apresuró á ir á sus habitaciones á informarse de si se encontraba indispuesta.

Dalmas y Susana se decían: «Esto marcha.» Lo cierto es que las cosas comienzan siempre así.

Las dos camaristas esperaban y acechaban. La fiebre las consumía; presentaban una historia, y cada cual se disponía á desplegar su celo en el momento oportuno con exclusion de su rival.

El vizconde Enrique de Villiers tenía un pequeño groom, que era el mayor de seis hijos de una pobre bordadora á quien el exceso del trabajo había dejado ciega. Aquella familia, reducida á los últimos límites de la miseria, recibió un día la visita de un ángel. La duquesa subió los siete pisos del cuchitril en que la señora Lemière y sus hijos sufrían el hambre y el frío. A partir de aquel momento todo cambió: el pan no volvió á faltar en la pobre vivienda; las niñas trabajaron; los muchachos fueron á la escuela. El vizconde de Villiers, queriendo asociarse á la buena acción, reclamó al mayor y prometió asegurar su porvenir. Aquel hijo mayor se llamaba Juan, y amaba á la señora duquesa de Rivas como los devotos niños de Italia adoran á la Madona.

Juan aquel día fué á preguntar por la señora duquesa á las dos de la tarde.

Susana y Dalmas quisieron despedirle; pero él contestó con seguridad:

—Me aguardan.

En vista de esto pasaron aviso á su señora. Esta respondió que cuantas veces fuera Juan se le introdujese en el instante.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(7 DE JUNIO.)

Está visto y probado hasta la evidencia: no pasa nada en política ni es posible que pase, hasta tanto que comience el período electoral y con él las manifestaciones de los partidos. En vano los periódicos conservadores quieren dar á entender que reina en el país un desasosiego grande; invenciones inocentes. Nunca España estuvo más tranquila que hoy, ni nunca el bienestar se ha conocido más de veras. Lo único que nosotros queremos es, que el Gobierno, aprovechando esta calma tan oportuna, estudie los proyectos de ley que ha de someter en su día á las Cortes, para que de este modo, al reunirse aquella, puedan dar comienzo inmediatamente á la obra que ha de llevar á la práctica las ideas y aspiraciones de nuestro partido.

A juzgar por las noticias que tenemos de candidatos, no cabe duda que al futuro Congreso concurrirán las notabilidades del país, presenciándose en esto á los constituyentes de 1869. Los personajes más importantes de los partidos políticos se presentan en la lucha, y es verosímil que casi todos ellos obtengan la victoria. Un Congreso formado de este modo, será un verdadero acontecimiento para el país, que de seis años á esta parte, no ha conocido otra representación que la que oficialmente le procuraba el Sr. Romero Robledo, convertido en gran elector. Ya era hora de que el régimen parlamentario ejerciera en España toda la influencia que de derecho le corresponde en los sistemas constitucionales.

Entrando ahora á dar cuenta de los sucesos del día, hemos de decir que el consejo de ministros celebrado esta tarde ha sido todo él dedicado á asuntos electorales, lo cual no es nuevo, porque esto sucederá necesariamente hasta tanto que los comités constitucionales terminen su tarea encomendada á la designación de candidatos para los distritos. También se habló algo de las senadurías vitalicias vacantes; pero nosotros podemos asegurar que por mucho que de este asunto se haya ocupado el consejo ó se ocupe en lo sucesivo, la verdad es que no se cubrirán esas vacantes hasta después que se hayan hecho las elecciones, no sólo de diputados sino también de senadores. No se impacienten, pues, por la resolución de este asunto *El Estándar*; y crea una vez más, que al Gobierno en nada preocupa la constitución actual de la Cámara alta. Siente, es verdad, y como no puede menos, que el Sr. Cánovas empleando un procedimiento egoísta y anti-constitucional, haya abroquelado de elementos ultramontanos el antiguo palacio de doña María de Molina, pero así y todo, confiando como confía en el alto patriotismo de los conservadores, cree que no han de entorpecer la política liberal del Gabinete, que al fin y al cabo no es otra que la que en estos momentos juzgan necesaria para el país la opinión y el monarca. Existen en los escaños vitalicios del Senado, muchas y distinguidas personas, que viven alejadas de las luchas diarias de la política, y que solo obran según los impulsos de su conciencia y de su patriotismo.

Los periódicos conservadores nunca cansados de inventar asuntos sobre los cuales discurrir después, pegándola con el Gobierno, explotan anoche un nuevo tema, y es, que se piensa suprimir el juramento de los diputados en las Cortes. Tratándose de una cuestión de reglamento, figúrense nuestros lectores por qué ni para qué el Gabinete había de acordar sobre este asunto cosa alguna, cuando en su día, si hay algo que acordar lo acordarán las Cortes, sin que el Ministerio se ocupe de cuestiones que no le competen. Es mucho afán el de los periódicos conservadores, siempre entretenidos en sacar á la publicidad los más extraños asuntos, sin más causa que hacer la oposición. Sin que nosotros digamos si la supresión del juramento nos parece una reforma oportuna (porque en su día hablaremos sobre el particular), conste, por de pronto, que hasta ahora nadie se ha ocupado de este asunto más que los periódicos conservadores. Ellos se lo dicen todo.

A VIAJAR.

A *La Epoca* le dió anoche por la astronomía y se fué en busca de mundos mejores que el nuestro. Buen viaje, dijimos nosotros así que vimos que el colega se partía á toda máquina. Algo bueno debe traernos de por allá que no en vano se emprende un viaje tan costoso y que debe de ser molesto. Pero nada, *La Epoca* se fué y volvió al poco rato con un artículo muy parecido en el fondo á los que escribía ordinariamente. Un ataque más al Gobierno y eso es todo.

En verdad que no era necesario tanto ruido para decir que la situación le desagradaba al colega. Esto lo teníamos muy sabido, como que nos lo viene diciendo *La Epoca* desde el 8 de Febrero de 1881 hasta la fecha, sin haber demostrado un solo instante ni flojedad ni cansancio.

Animo, pues, que la tarea es larga y pesada aunque poco difícil. En último término, cuando se vea que empiezan á abrirse los lectores se emprende otro viaje: por esos mundos, en los cuales hay, según *La Epoca*, hombres de mucha mejor calidad que los habitantes de este mundo sub-lunar.

luego si se parecen á los españoles, que no se parecerán de seguro. Precisamente una de nuestras mayores desgracias consiste en la manera de ser de los conservadores, y nada tan conveniente como reformarlos copiando si fuera preciso los adelantos de todos los países.

Si *La Epoca* trajera de esos mundos por donde viaja un plan de reformas aplicables al partido conservador, merecería bien de la patria. Para hacer cierta clase de estudios ninguna ocasión más oportuna. El verano convida á recorrer dilatados países; los conservadores no tienen, por ahora, grandes quehaceres; de manera que las circunstancias son favorables por todo extremo. Hasta la tranquilidad misma que aquí se disfruta parece decir á nuestros adversarios: alejaos sin temor, que no pasará nada. Con efecto, ni en las grandes ni en las pequeñas poblaciones se observan señales de disgusto. Los fondos se cotizan muy altos, la prensa escribe con absoluta libertad y el Gobierno medita y estudia los problemas pendientes á fin de encontrar las más justas soluciones.

El último ejemplo con que termina el artículo de *La Epoca* nos sirve admirablemente para terminar el nuestro. No parece sino que el colega haya querido ahorrarnos tiempo y trabajo. Dice así:

«Suena la hora de la partida del tren en una vía férrea perfectamente construida. El telégrafo de la estación inmediata ha anunciado la vía libre, los guarda-agujas están en sus puestos, el terreno es llano y fácil como la palma de la mano, no hay puentes, ni viaductos, ni túneles que atravesar, ni curvas que describir, ni pendientes que salvar, ni foragidos que temer; el jefe del tren, el maquinista, el fogonero son unos sábios, la caldera es nueva y fortísima, el punto de destino está relativamente cerca, y el tren marcha, sin temor ni posibilidad de obstáculo ni de incidente alguno, á toda máquina. ¿A quién se le ocurre dudar y preguntar si el tren llegará, si el viaje se hará? Y si se le ocurre á alguien no tendrán derecho á reírsele hasta las piedras?»

Ciertamente, por eso nos reímos nosotros cuando los conservadores hacen como que se muestran alarmados. ¿Si el camino es recto y cómodo, la vía está libre y el maquinista es hábil, cómo no hacer la travesía sin peligros para los viajeros ni perjuicios para la empresa? Repetimos, pues, lo de antes. Puede *La Epoca* viajar tranquilamente, con la seguridad de que al regresar encontrará las cosas en buen orden.

MOVIMIENTO POLITICO.

Teníamos varios snellos redactados para contestar á los periódicos libre-cambistas en sus injustificados ataques á las clases productoras; pero la pasión que en estos momentos domina á nuestros adversarios es tan grande, y las frases que emplean de tal naturaleza, que entendemos más conveniente á los intereses del país guardar un digno silencio.

Cuando se discutan doctrinas respetando á los que las profesan; cuando se juzguen actos y palabras del contrario publicándolos con exactitud y por completo; cuando se inserte después del cargo la réplica; en una palabra, cuando se vaya á buscar la verdad y no á oscurecerla, á formar opinión y no á extraviarla, dispuestos estaremos á contestar y á discutir sobre todos y cada uno de los gravísimos problemas que tan hondamente afectan á la riqueza nacional.

Mientras nos limitaremos á dar cuenta de las grandes explosiones de la opinión pública en sentido proteccionista que de uno á otro extremo de España van resonando el clamoreo libre-cambista de las inteligentes y bullidoras individualidades que, ora en nombre de la Asociación para la reforma de los aranceles de aduanas, ora en nombre del *Círculo mercantil*, ora en nombre del *Congreso agrícola*, ora en nombre de mil y mil sociedades que la facundia puede crear, quieren arreglarlo todo con el libre-cambio, sin ver que con él perturban la política, dificultan las buenas relaciones de unas provincias con otras, y levantan en el interior fronteras de discordia cien veces peores que las aduanas exteriores que con tal saña combaten.

Anoche recibimos el siguiente despacho telegráfico:

«Gerona 7 (10<sup>45</sup> m.).—Celebrose anoche un gran banquete, al cual asistieron todos los oradores que tomaron parte en el meeting, entre ellos el señor director de LA MAÑANA, cuyo discurso fué notabilísimo. En torno de la mesa se hallaban multitud de propietarios, fabricantes, representantes de la prensa y miembros de la Sociedad Económica de Amigos del País. Durante el banquete reinó el mayor entusiasmo, pronunciándose calurosos brindis. Iniciada la idea de crear un centro proteccionista en Gerona fué acogida con grandes aplausos, levantándose un acta de constitución. La orquesta de la capital, en unión de varias sociedades corales de obreros, dió una brillante serenata mientras se verificaba el banquete.—C.

Dice El Liberal:

«Nuestro querido amigo el director de *El Demócrata*, Sr. D. Joaquín Arnau, se presenta candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Mora de Rubielos.

Por el mismo distrito luchará también el periodista y letrado D. Salvador María Fábregas.»

Es efectivamente cierto que nuestro amigo y compañero el Sr. Fábregas luchará en el expresado distrito, de cuyo país es oriundo, teniendo en él grandes simpatías que le prometen un casi seguro triunfo.

Por lo visto, cinco son ya los candidatos que se disputarán la representación del distrito de Mora de Rubielos, y de los que, con el carácter de adictos lo harán, ninguno que sepamos tiene tan probado su constitucionalismo como nuestro amigo el Sr. Fábregas.

De los restantes, ya hemos dicho en otra ocasión que había un conservador, el Sr. Igual, que por conveniencias fáciles de comprender, se titulaba constitucional. Hoy nos ratificamos en lo dicho; algún día quizá tengamos que decir algo más.

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los señores ministros en la presidencia del Consejo.

Ocupáronse en la resolución de varios asuntos, entre los cuales se hallaba el relativo á la competencia suscitada entre los ministerios de la Gobernación y de Fomento, acerca de las obras públicas que se ejecutan en el interior de las poblaciones. En adelante será el primero de dichos ministerios el que entienda en las cuestiones de esta índole.

También se habló de la organización del Senado y de los nombramientos para los sitios vacantes, cuyo número es de treinta y siete.

Hace algun tiempo que varios directores de colegios de segunda enseñanza incorporados á los institutos provinciales, solicitaron del ministerio de Fomento que se les concediese para sus establecimientos el mismo beneficio que disfrutaban las Escuelas Pías á las cuales acuden en tiempo de exámenes comisiones de profesores de dichos institutos, evitando de este modo la molestia y el trastorno de llevar á los examinandos á los institutos.

La dirección de Instrucción pública, durante el mando de los conservadores, manifestó á los solicitantes que siendo imposible aumentar el trabajo, ya excesivo, que pesaba sobre los catedráticos de instituto, estaba dispuesta á suprimir el privilegio que gozan los establecimientos literarios sostenidos por las órdenes religiosas.

Aunque esta determinación no resolvía favorablemente lo solicitado, quitaba todo motivo de queja, y á tal promesa se sometieron los directores en cuestión, esperando que el actual señor director del ramo convirtiese en realidad la oferta de su antecesor. No ha sucedido así, y por esta causa ruegan los interesados, por nuestro conducto, al Sr. Gayangos que, con su notoria ilustración y proverbial espíritu de justicia, escogite el medio de dar una solución satisfactoria al asunto de que nos ocupamos. No pretendemos los directores ser objeto de privilegio alguno, antes bien, quieren que el beneficio sea igual para todos ó que se suprima.

Un colega dice que sin una acertada gestión financiera no puede haber buen gobierno en ningún pueblo.

No se puede aceptar en absoluto lo que dejamos copiado, por cuanto para que la Hacienda sea próspera, preciso es que exista un Gobierno que á todos inspire confianza, que desarrolle con sus disposiciones la prosperidad del país, que saque á plaza los capitales para invertirlos en obras de utilidad y aumentar la riqueza.

Es, pues, indudable que si una acertada gestión financiera es muy conveniente á todo Gobierno, también lo es que la política ejerce una poderosa influencia en el bienestar y en la prosperidad del país.

En prueba de ello, se vé que durante el corto tiempo que lleva el actual ministerio al frente de la gubernación del Estado, se han elevado considerablemente los ingresos, se ha disminuido en mucho la deuda flotante, los valores públicos han tenido considerable alza, la recaudación se verifica con regularidad, lo cual demuestra la mayor riqueza; todo ello no se debe solo á la gestión financiera, sino á la política del Gobierno, que inspira á todas las clases gran confianza.

*La Epoca*, ocupándose de este asunto, dice que hasta ahora no se han visto más que buenas intenciones cuando los hechos acreditan todo lo contrario, pues con solo deseo y buenas intenciones no se consiguen ni se obtienen los resultados que se están experimentando y que acreditan los hechos que dejamos anotados.

El que se presenten á las Cortes los presupuestos para solo de ellos dar lectura, ya comprenderá *La Epoca* que esta fórmula en nada puede influir en la campaña financiera, pues que el país quiere ya algo más que fórmulas, quiere hechos reales y efectivos que redunden en provecho de todos, y esto no ha de faltar, puede estar seguro de ello el colega.

Los presupuestos, con las reformas que se consideran convenientes, se presentarán á las nuevas Cortes, no para su sola lectura, sino para que sean examinados y discutidos con detenimiento; esto es lo que hará el Gobierno y esto es lo que importa al país.

Dice *La Epoca* que la Francia es un modelo, entre otras cosas, porque se respetan las leyes y los presupuestos están siempre votados á su tiempo, y dejando aparte el que durante el gobierno conservador no se imitó el ejemplo que cita *La Epoca*, diremos, por lo que ahora ocurre, que si tan escrupulosos eran los amigos del colega en el respecto á las leyes y en que se votaran los presupuestos, si las Cortes no hubieran estado suspendidas hasta el último día de Diciembre, sin causa ni razón que tal acuerdo justificase, tiempo sobrado habo para la presentación de los presupuestos, para esos proyectos de conversión de la deuda que el apreciable diario considera tan necesarios, como

también esa campaña administrativa, tan solicitada, aunque sea ilimitada, por *La Epoca*.

Ahora se oían de menos tantos proyectos y tantas reformas, lo cual acredita lo poco ó nada que se ha hecho durante seis años de paz y de tranquilidad, y cuando nada estorbaba para realizar lo que se quiere que se haga en pocos meses.

Alguna más imparcialidad no estaría demás en los colegas que dirigen tan inmerecidas como injustas censuras al actual Gobierno.

La conversión de la Deuda vuelve de nuevo á ocupar la atención de varios de nuestros colegas, llegando alguno á asegurar que será un hecho realizándose la actual Gobierno.

Nosotros ignoramos los fundamentos en que puedan apoyarse los colegas que afirman el que la conversión sea un hecho, y entendemos: que solo una creencia de que esta se realice, atendido el elevado tipo á que hoy se cotizan los valores que ofrece grandes ventajas para el Tesoro y para los tenedores de efectos públicos es en lo que pueden basar sus asertos.

Hoy que el actual Gobierno ha logrado que los valores del Estado gocen de gran prestigio y estimación dentro y fuera de España es indudable que no se despreciará tan propicia ocasión para llevar á cabo la anhelada conversión.

*El Liberal* recomienda la más completa reserva de los proyectos que se confeccionen y presenten á las Cortes; puede el colega abrigar la más absoluta confianza de que por nadie será conocido el pensamiento del Gobierno hasta que deba ser del dominio público, y cuanto se diga en periódicos nacionales y extranjeros, respecto á tan importante cuestión será completamente extraño al ministerio, debiéndose esto hacer público para que no se acepten como exactos ni siquiera como probables los anuncios que con fines que no hay para qué calificar, se proponen de conversiones ó arreglos de la deuda.

Nada, absolutamente nada se sabrá hasta que deba saberse y se haga público de una manera oficial.

Abundante materia para sostener las conversaciones en los círculos políticos ha ofrecido hoy el propósito que se marca en el partido tradicionalista, de tomar parte activa en la próxima lucha electoral.

Había circulado desde hace muchos días el rumor de que los jefes de las huestes carlistas trataban de dirigir una consulta al *personaje de París*, pero como los ultramontanos se mueven siempre con el mayor sigilo y con esquisita cautela, no pudo trascender al exterior el ruido de sus pasos.

Anteayer, por fin, algo pudo vislumbrarse, pues *El Siglo Futuro* hizo una declaración que, por decirlo así, mataba dos pájaros de un tiro. El colega ultramontano publicó un artículo que debía ser el eco de las palabras del *personaje*, en el cual artículo aseguraba, debidamente autorizado, que la comuna católico-monárquica no debía presentar batalla general en las elecciones políticas que se preparan.

Después añade que sus amigos se limitan á dar dos reglas generales, que consisten en que se deben elegir diputados tradicionalistas donde humanamente sea posible, y en que se debe evitar en todas partes, por medios lícitos y honestos, la elección de los que conspiran contra su bandera, que malos, muy malos son los que francamente la combaten; pero son peores, y más temibles y dañinos los que hipócrita y solapadamente finjen honrarla para mancharla y hacerla girones á mansalva y sobre seguro.

*El Siglo Futuro* se declara por un lado favorable á la lucha, y por otro contrario á los candidatos de la *Unión Católica*, lo cual irrita vivamente á *El Fenix*; que, al ocuparse de la declaración, dice en evangélica fraternidad:

«La Unión Católica no se ha ocupado pública ni privadamente en elecciones, y se ríe de los escarceos de *El Siglo Futuro* alrededor de esta cuestión, que se nos figura que está destinada á darle el último chasco.

Ya vemos que es una cuestión de familia, y por eso no nos maravilla que tome en sus columnas las proporciones de un gran suceso; porque su temperamento es de tal índole, que si se hiciera barbero, sería capaz de declarar herejes y rebeldes á todos los españoles que se dejaran la barba.»

Tiene razón *El Fenix*; esas son cuestiones de familia y allá se las hayan los ultramontanos.

*El Tiempo* nos dice que la prosperidad influye en nuestro ánimo. Está muy equivocado el colega. A nosotros nos satisface que las cosas marchen bien. Después de todo no somos tan ambiciosos que pidamos como aquel amigo de *El Tiempo*, 20 años de poder. Así es que el recuerdo de que hemos de morir, nos parece innecesario. Sabemos muy bien que hemos de morir, pero el justo no teme á la muerte. Cuando venga nos encontrará resignados. Por lo demás, puesto que *El Tiempo* parece dispuesto á sufrir con paciencia las adversidades de la oposición, no tenemos que advertirle nada. La paciencia es una bella virtud sumamente recomendable. Si *El Tiempo* consigne inculcarla en el ánimo de sus amigos realizará una obra meritoria. Conque á trabajar en ese sentido.

EXTRANJERO.

Los partidarios del escrutinio por lista que juzgaban ya seguro el triunfo del proyecto, pues no llegaron á suponer encontrar en el Senado tan fuerte y tenaz resistencia, dirigen severas censuras contra la mayoría de tan alto Cuerpo, y al referirse al dictamen de la comisión redactado por Mr. Wadington, no vacilan en aplicarle los mas amargos y ridiculos epitetos.

La *Republique française*, por ejemplo, dice que el expresado documento revela una ignorancia

completa de la Constitución; el *Siglo XIX* le calificó de plaza fantasmagórica, y la *Rappel* compare el informe senatorial con una obra de *caudillaje*, suponiéndolo mas digno de ser leído en el escenario del Palacio Real, que bajo los artesonados techos de los salones del Luxemburgo.

Y en verdad que no tienen razón: nosotros, que de imparciales presunimos, por más que tengamos hacia Mr. Gambetta la admiración que por su gran talento se merece, no podemos menos de reconocer que el informe de Mr. Wadington, por su forma cortés y levantada, es un documento digno de un antiguo ministro de Negocios extranjeros y del Senado, antes el cual está llamado á formar opinión. La frase de *ignorancia* lanzada por la *Republique française*, no debe, en nuestro juicio, tomarse en serio; es el grito de despecho lanzado por una fracción que se encuentra quizás sin recursos para combatir el parecer de la comisión del Senado; es el último esfuerzo de un partido que presente tal vez su próxima derrota, cuando ya había entonado con fruición sus cánticos de triunfo.

El informe de Mr. Wadington, dice un periódico republicano francés, es una obra de dialéctica vigorosa y de patriotismo sincero, digno de ser meditado por todos los republicanos independientes que tienden la vista con recelo por los horizontes del porvenir. Y nosotros, verdaderamente interesados en el triunfo definitivo de las instituciones liberales, no vacilamos ni un momento en establecer la misma afirmación. Los argumentos de Mr. Wadington tienen, en nuestro juicio, una fuerza incontestable; extractaremos uno de ellos á continuación, y nos sometemos después al fallo imparcial de los suscritores de LA MAÑANA.

El elocuente orador, después de haber manifestado que el Senado no puede nunca representar una Asamblea de resistencia, dijo: que cuando la opinión pública reclama con insistencia y de una manera seria un cambio cualquiera en la legislación vigente, y cuando para apoyar esta reforma se cuenta con una imponente mayoría en la Cámara de diputados y en el Senado, cualquiera que sea la opinión particular de los miembros que las componen, nadie podría oponerse con justicia á una manifestación que debía ser considerada como la voluntad de la mayoría del país.

Pero que cuando el Senado se encontraba en presencia de una reforma que iba á trastornar y conmovir las prácticas electorales; cuando esta reforma no ha sido reclamada por la opinión pública y cuando la Cámara de diputados no ha logrado más que dividir los representantes de la nación en dos partes sociales, entonces era preciso reconocer que el Senado tenía el sagrado deber de hablar sobre el asunto. Conduciéndose de otra manera, añadio, abdicaría de su elevada misión moderadora, misión que le impone el deber de restablecer pura y simplemente las cosas en su verdadero estado, volviendo también al partido republicano la paz que tan imprudentemente ha sido turbada.

Después Mr. Wadington exclamó con acento intencionado: «He aquí á los que llaman promovedores de conflictos.»

En nuestra opinión, si ocurre un conflicto, que nosotros no lo esperamos, en manera alguna se debe culpar al Senado de las consecuencias que puedan sobrevenir. Los senadores, con arreglo á sus convicciones, depositarán sus votos en las urnas, y si el resultado es contrario á los deseos de los que piden el escrutinio por lista, podrán merecer por su conducta la calificación de promovedores de conflictos que se les aplica? Creemos que no.

De todos modos, los ánimos están excitados, y si los periódicos partidarios del escrutinio por lista censuran con dureza la actitud de la mayoría del Senado, en cambio los intransigentes se ensañan implacables en la personalidad de Mr. Gambetta.

Veamos como se espresa el *Intransigent*:

«Desgraciadamente nos encontramos en el caso de manifestar que ninguno de los hombres que se han apoderado de las dictaduras, ni Cromwell, ni el mismo Napoleón á su vuelta de Egipto, dieron á conocer su proyecto con una audacia igual á la de Mr. Gambetta.»

Dice el *Soleil*:

«Queréis facilitar á Mr. Gambetta un trampolín con el cual pueda subir rápidamente el poder? Pues votad en contra del restablecimiento del escrutinio por lista. Obrando así creéis debilitar á Gambetta y le dais fuerzas; suponéis disminuir sus probabilidades de llegar á la dictadura y las aumentáis.»

En cambio el *Independent* censura, aunque respetuosamente, á Mr. Grevy jefe del Estado, le califica de conservador; indica que debe tener en cuenta su poder personal; y añade que si el Senado rechaza su proyecto, culpa será del presidente de la República y sus ministros.

Relámpagos son estos que anuncian la proximidad del rudo temporal que va á estallar, quizás mañana, en el palacio del Luxemburgo.

La *Telegraphie*, bajo el epigrafe de *L'Arme*, publica un artículo preguntando al ministro de la Guerra por qué causa no se ejecutan con más prontitud las disposiciones encaminadas á terminar la reorganización del ejército. Manifiesta que es de todo punto indispensable el proyectado aumento de la artillería de plaza, y añade que en este particular la inferioridad de la Francia está desde hace mucho tiempo comprobada.

«Tenemos la cuarta parte de la artillería á pie que sostiene la Alemania, y sin embargo, para defender nuestras fronteras necesitamos un aumento considerable.»

«Poseemos 47 regimientos menos que los que existen al otro lado del Rin.»

Agrega también que las compañías de infantería francesa cuentan como máximo 83 soldados en sus filas, mientras que las alemanas no suelen nunca bajar de 149.

Y lo peor es, dice al concluir, que en las esferas gubernamentales se cree la reorganización completamente acabada.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

Port-Said 6.—Ha llegado sin novedad el vapor-correo Barcelona del marqués de Campo.

Londres 7.—El gobierno inglés ha dirigido una circular a todos los agentes de policía de Irlanda, manifestándoles que está resuelto a hacer cesar el actual estado de cosas en Irlanda.

Al efecto encarga la mayor energía para evitar se altere el orden público.

El periódico el Daily News dice esta mañana que todos los cónsules de Túnez en el extranjero han recibido la orden de su gobierno de poner sus consulados bajo la dirección de los agentes consulares de Francia.

El bey está firmemente resuelto a respetar sus compromisos con Francia en virtud de los cuales la regencia queda bajo el protectorado de esta República.

París 7.—Se asegura que casi todas las grandes potencias de Europa están de acuerdo con las proposiciones inglesas respecto a los medios que deben adoptarse para que sea eficaz la neutralización del canal interoceánico de Panamá.

París 7 (12:33 t.).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 4/8.

Atenas 7.—Los estudios para la apertura del canal de Corinto, que ha de poner en comunicación el golfo de Lepanto con el mar del Archipiélago, están bastante adelantados.

Se tiene la esperanza de que pronto podrán empezar los trabajos. Gracias a este canal, los buques que procedentes del mar Negro se dirijan al Mediterráneo podrán tener una economía de tiempo de medio día, y de un día los que vayan al Adriático.

Viena 7.—Las correspondencias de Rusia hablan de la activa propaganda que está haciendo el comité secreto revolucionario, a pesar de las severísimas medidas adoptadas por las autoridades.

Los esfuerzos de los nihilistas se dirigen ahora principalmente a hacer prosélitos entre la clase obrera.

Un considerable número de hojas clandestinas circulan entre los campesinos, en las cuales se incita a éstos a rebelarse contra el gobierno y contra los propietarios.

Todas las noticias están conformes en que la situación de aquel imperio es cada vez más crítica y que son de temer sucesos de la mayor gravedad.

Berlin 7.—El príncipe de Bismarck ha experimentado una notable mejoría.

Moscú 7.—Han estallado serios desórdenes en esta ciudad.

Las autoridades han obrado con grande energía para reprimirlos.

La ciudad está ocupada militarmente. Las tropas vivaquean en las calles.

Patrullas de cosacos impiden la formación de grupos.

Londres 7.—La Liga agraria de Irlanda está dispuesta a la resistencia, y sólo espera el momento oportuno para dar la señal de un alzamiento en toda la isla.

Los irlandeses residentes en los Estados-Unidos afirman que han mandado en diferentes remesas hasta 50,000 fusiles para la revolución de Irlanda.

París 7.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 87.

Fondos españoles, 3 por 100 interior, 00. Idem exterior, 23.

Denda amortizable exterior, 00. Obligaciones de Cuba, 499'75.

Consolidados ingleses, 400 43/16. Última hora: 3 por 100 interior, 23 5/16.

Idem exterior, 24 3/16. Denda amortizable exterior, 00.

Obligaciones de Cuba, 504'25.

Roma 7.—Esta mañana ha recibido el Papa en audiencia solemne a los peregrinos catalanes que, presididos por el obispo de Barcelona, han venido a esta capital.

Con este motivo, Su Santidad ha pronunciado un discurso que se publicará mañana en extenso.

Comenzó Su Santidad diciendo que de algun tiempo acá se observa un gran movimiento entre los pueblos católicos hacia el centro del catolicismo, demostrando la grande unidad de la Iglesia que, sobre todo en los tiempos turbulentos que corremos, es el faro luminoso que señala el puerto de seguridad.

Recordó que desde los primeros siglos de la Iglesia la fe y sus bienhechoras enseñanzas, fueron llevadas a España por los cuidados de la Santa Sede apostólica, a pesar de los esfuerzos de la herejía arriana.

Añade que estos beneficios fueron conservados por los papas Pelagio y San Gregorio el Grande, secundados por San Leandro, otros obispos españoles y por los Reyes de la católica España. Encomió grandemente los ejemplos de fe y de piedad dado en 1880 por los peregrinos aragoneses y catalanes en los santuarios del Pilar y de Montserrat.

GOBERNACION.—Real orden alzando la suspensión impuesta por el gobernador de Lérida a cinco diputados provinciales de la misma.

ULTRAMAR.—Real orden y realamiento para la ejecución de la ley general de Obras públicas en la isla de Puerto-Rico.

NOTICIAS.

La Sociedad protectora de los Animales y las plantas tiene ya concedido el permiso que solicitó el señor alcalde para prorogar la Exposición que celebra en el Parterre, estando por consecuencia abierta al público hasta el día 17 del mes actual.

Mucho nos alegramos de poder comunicar esta noticia a nuestros lectores, que de seguro verán con el mayor gusto, que tiene unos cuantos días más para disfrutar de las delicias de la Exposición.

Mañana jueves, a las ocho de la noche, dará en el Parterre la segunda conferencia infantil el ilustrado profesor de instrucción primaria D. Ildefonso Fernández Sánchez.

Esta noche sale para Sevilla D. Joaquín Elguero, conocido hombre público y querido amigo y correligionario nuestro.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado a 24'525 al contado y 24'65 fin de mes. Dinero.

En los centros oficiales se recibieron anoche los telegramas siguientes:

Málaga 7 (6:35 t.).—El gobernador accidental al ministro de la Gobernación: Incendio de esta madrugada ha destruido establecimiento aguardientes en Marbella, corriendo grave riesgo el archivo del Registro de la propiedad, pero salvado todo por esfuerzos de autoridades, Guardia civil y particulares, cuyo comportamiento es recomendable. No hay desgracias personales.

Anoche a las nueve fué detenido en el distrito de la Inclusa un hombre conocido por el apodo El Zamarrá, y señalado como uno de los más hábiles tomadores. Al ser intimado por el delegado de la autoridad quiso resistirse y defenderse con una navaja que le fué ocupada, siendo conducido al Saladero.

Anoche a las 9 le fueron estafados a un forastero por dos desconocidos en la calle de Fomento sesenta duros en oro, por cuya cantidad le dieron en cambio un envoltorio de papeles que suponían contenía mayor suma en billetes de Banco. Los estafadores no han sido encontrados.

Se hallaba ayer tarde una joven peinando a otra en el Portillo de Valencia y edificio llamado Casa Blanca, cuando entró de pronto un gitano, así el cabello que tenía tendido la que se estaba peinando y se lo cortó con las mismas enormes tijeras con que esquilaba a las bestias. Poco después fué detenido el autor de esta hazaña y conducido al Saladero, habiendo declarado que perpetró el hecho solo por el gusto de llevarse la hermosa cabellera de la víctima.

La asociación de Profesores Mercantiles ha ofrecido al Sr. Romero Ortiz, y dicho señor ha aceptado, el estandarte que ostentó en la procesión histórica. La oferta ha sido hecha en una entusiasta comunicación felicitándole por el grandioso éxito alcanzado en las fiestas del Centenario.

Se ha acordado conceder dispensa de edad para tomar parte en las próximas oposiciones a las plazas de aspirantes al ministerio fiscal, a todos los que lo soliciten, siempre que cumplan la edad que exige el art. 83 de la ley antes de empezar los ejercicios.

Probablemente mañana publicará la Gaceta un decreto disponiendo que el reemplazo de 1877 que se halla con licencia ilimitada en su casa, pase a la reserva en cumplimiento de la ley de reemplazos.

Mañana saldrán de París los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmerón, y de Madrid los Sres. Márton y Montero Rios, para reunirse en Biarritz y celebrar la anunciada conferencia.

Ha llegado a Madrid el consul de España en Tetuan, Sr. D. Juan Morphi, acompañado de Mahomet Abbeir, joven marroquí, rico é ilustrado, que viene a visitar al Rey.

El moro Mahomet, de fisonomía simpática y expresiva, viste el pintoresco traje de la hig-life marroquí. Es hijo del cauillito que entregó al general O'Donnell las llaves de Tetuan, y alcalde que fué de esta plaza mientras duró la ocupación de la misma por el ejército expedicionario. Conoce ya nuestra patria, pues estuvo en España acompañando al general O'Donnell cuando regresó triunfante a Madrid, y casi niño, vistió el uniforme de caballería española, habiéndole hecho la reina Isabel cadete ó alférez de nuestro ejército.

Un telegrama de la Habana anuncia haberse embarcado para la Península el director general de Hacienda de Cuba, Sr. Surrá.

Esta tarde se rennirá el jurado de señoras en la Exposición de Horticultura, y la distribución de premios se hará con gran solemnidad, entregando los objetos de arte a los agraciados, S. M. la reina.

De acuerdo con el Consejo de Estado ha sido confirmada la suspensión impuesta a 18 concejales habiéndose decretado que el expediente pase a los tribunales.

Se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama, por el que se invita a España para que con las demás potencias se ponga de acuerdo respecto a la seguridad perfecta de las obras del gran canal de Panamá.

La Academia de Jurisprudencia completó anoche, con la elección de secretario segundo y cuarto vocal, su nueva junta de gobierno. Resultó elegido secretario el Sr. Montejo y vocal el Sr. Martínez Asenjo.

Para las secciones de derecho civil, canónico, político y practica forense, resultaron elegidos respectivamente: presidentes los Sres. Aliende Salazar, Martínez Pardo, Vázquez y Condes; vice-presidentes, los Sres. Alonso, Viñapadreña, Rodríguez y Revilla; secretarios, los Sres. Marín, Anselmo, Comas y Fajal, y vicesecretarios, los señores Comín, Díaz Zafra, Botella y Mique.

La junta de gobierno nuevamente elegida tomará posesión el sábado.

Ayer tarde en la calle de la Montera, se desbrocó el caballo que arrastraba un coche de alquiler, y metiéndose en la acera, atropelló a una señora, no vendedor de flores y un niño, conserjeros varios contusiones. El caballo fué detenido en la carrera de San Jerónimo.

Hace algun tiempo que faltan tres individuos de una familia domiciliada en un caserío de Gallarta (Vizcaya), sin que se sepa el paradero ni la causa de la desaparición.

Barcelona 6.—El gobernador a los ministros de Gobernación y de Fomento: A las seis y media de esta tarde, al entrar un tren de Sarría en la estación, chocó con una máquina que salía. Han resultado con heridas graves un maquinista y un fogonero del tren entrante, y con heridas leves un maquinista de la máquina saliente. Ningun viajero ha sufrido novedad lamentable. Apenas tuvo noticia de lo ocurrido, me trasladé al lugar de la ocurrencia. El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El domingo próximo osequiarán muchos socios de la Academia de jurisprudencia y legislación con un banquete a la junta directiva que acaba de cesar. No se trata, como aluzna ha supuesto, de una manifestación con determinado carácter político y la prueba es que al mismo tiempo que el Sr. D. Manuel Silveira, serán obsequiados el señor Labra y algunos otros demócratas. Créese que a ese banquete asistirán cerca de 200 académicos.

La Caja de Depósitos ha acordado que desde el día 13 del actual se reciban el negociado correspondiente los cupones de los resguardos al portador de dicha caja, no depositados, que vencerán el 30 del presente mes, acompañados de la factura, firmada por el presentador ó dueño de los cupones.

El número de señalamiento que se dá a la factura a su presentación será el de órden de pago.

Ha conferenciado con el ministro de la Guerra una comisión de diputados y fabricantes de Salamanca, con objeto de que no se varíe el uniforme que usa en la actualidad el ejército, ó que se aplique cuando menos la modificación hasta que las inmensas existencias que hay en Béjar tengan salida, si no se quiere ocasionar grandísimos perjuicios a la clase obrera de aquella productora comarca.

Ha llegado a Barcelona el príncipe de Gortschakoff, ministro de Rusia en esta corte, a donde llegará muy en breve.

Ha pasado a Port-Bout, con objeto de tomar declaraciones, el juez municipal que entiende en una ruidosa causa de contrabando que se sigue a varios empleados de correos.

El próximo domingo se verificará la recepción en la real Academia de Bellas Artes, del señor don Francisco Fernández y Gonzalez, decano de la facultad de filosofía y letras de la Universidad Central, habiéndose invitado al acto a S. M. el Rey.

El discurso del nuevo académico versará sobre la influencia de lo real y de lo ideal en el arte.

El Sr. Matrazo (D. Pedro) contestará al discurso del Sr. Fernandez y Gonzalez.

El ministro de Austria en esta corte ha participado al ministro de Estado que el año próximo se verificará en Viena una exposición de Bellas artes, y que el gobierno austro-húngaro desea concurrir al certamen artistas españoles.

El ministro de Estado ha trasladado al de Fomento dicha comunicación.

Hemos oído asegurar en autorizados círculos que en desagravio del fallo del jurado de la exposición de Bellas Artes, el gobierno ha acordado adquirir con destino al Museo nacional el cuadro «La leyenda del rey monje», y conceder además a su autor la gran cruz de Isabel la Católica libre de gastos.

Segun El Comercio, de Palma de Mallorca, la tempestad del día 2 del corriente causó varias desgracias personales en la isla, entre las que se citan las siguientes:

Una exhalación mató a una mujer en Alaró, estando la víctima en el interior de su casa.

En Manacor hay que lamentar la muerte de dos personas, uno de ellos molinero.

Dice además el colega que en «El Prat» una chispa produjo un incendio, y otro rayo destruyó un molino.

En Zaragoza se suicidaron el domingo último un pastor que estando comiendo con su familia se dió una terrible puñalada, quedando muerto en el acto, y una mujer que se arrojó al Ebro, siendo extraída al poco rato con pocas esperanzas de vida.

En Mérida se quejan de que el cabo de dos años de empezar la reparación de los arcos del puente sobre el Guadiana, destruidos por la avenida del 76, no se haya abierto al público todavía tan necesaria comunicación, ni haya esperanza próxima de que se abra, toda vez que ha obtenido el contratista cerca de un año de próroga. Sin embargo, no falta más que echar la piedra que ha de constituir el firme en toda la longitud del paso por el puente y la construcción de los paseos laterales.

En Santa Perpetua de Moguda, segun refiere la prensa de Barcelona, han hecho un recibimiento originalísimo a un delegado de la Administración económica que pasó a aquel pueblo a cobrar contribuciones. Todas las puertas estaban cerradas. El delegado pidió auxilio a la Guardia civil y envió a algunos cerrajeros para violentar la puerta de las casas de los morosos; pero los cerrajeros todos se negaron a ello, y el alcalde se puso de parte de éstos. El delegado tuvo que retirarse, no sin que le hicieran ciertas manifestaciones hostiles que dieron motivo a algunas p. isiones.

Dispone una real orden recientemente publicada en la Gaceta que los pasajeros procedente del extranjero que lleguen en ferro carril, pueden conducir tambien en sus equipajes ó fuera de ellos, para su uso particular, 12 kilogramos de tabacos elaborados de todas clases, pagando derecho como es natural.

El despacho y adendo se efectuará por declaración verbal, en igual forma que la establecida para el de las demás mercancías que conducen los viajeros. Los administradores económicos de las provincias respectivas facilitarán a las aduanas guías y pre-cintas para legalizar la circulación del tabaco que despachen, estampando en aquellas la numeración de estas últimas, y el número y peso adeudable de los tabacos.

Los pasajeros que traigan más de 12 kilogramos pagaran dobles derechos por el exceso.

Ha llegado a Bilbao la tripulación de la barca Doña Telesfora, que naufragó en aguas de China

hace medio año. Los mázanos, hijos de Vizcaya, se salvaron a nadar, y en la isla de Soud ha vivido entre los indígenas cuatro meses, alimentándose únicamente de plátano y de arroz, hasta que un bote inglés que pasó por las costas de la isla los ha devuelto a su patria.

El cuerpo de ingenieros de montes de la provincia de Santander trabaja activamente para el establecimiento de un vivero en el sitio mas conveniente, para llevar a cabo la repoblación de aquellos esquilados montes.

Al practicar una excavación para la carretera que se construye desde Pola de Laviana a Ovifina, en una preciosa zona cerca de aquella población, se descubrieron tres yacimientos porrazados de losas que circunscriben un espacio estrecho y largo. En la mayor parte de estos sepulcros sólo se encontraron algunos huesos humanos que se desahacían al menor contacto, en otros había esqueletos completos en perfecto estado de conservación; lo más notable que se encontró fué una tibia y un fémur que median diez centímetros más que los correspondientes a un hombre de la mayor estatura; tambien apareció en otra un cráneo cuyas cavidades orbitarias estaban separadas por un espacio dos veces mayor que lo ordinario.

Varias personas aficionadas a esta clase de investigaciones, y otras atraídas por la curiosidad, han hecho todo lo posible por averiguar alguna circunstancia de dichas sepulturas y no han conseguido hallar dato alguno. Ni tampoco existe, al parecer, en los archivos del concejo, ni persona de avanzada edad, recorda ni suministra dato alguno de haber existido allí ningún convento ni monasterio.

El gobernador civil ha pasado nota al juzgado correspondiente para que instruya causa a la empresa del Príncipe Alfonso, por no haber cumplido los compromisos contraídos con los abonados. Esto no ha podido hacerse hasta que ha llegado al gobierno civil la reclamación de uno de los perjudicados, titulo de Castilla, quien ha declarado así mismo que cede a favor de los Asilos de beneficencia la cantidad que entregó en pago de su abono.

Escriben de Roma que el día de San Pedro se celebrará un Consistorio, en el que serán proclamados cardenales el arzobispo de Sevilla y otros prelados extranjeros.

El museo Antropológico del doctor Velasco se ha enriquecido nuevamente con objetos de reconocida importancia, procedentes de Puerto-Rico y Joló, que merecen ser visitados, y que son una prueba palpable de la rudimentaria civilización de aquellas comarcas.

Los objetos de Puerto Rico son ídolos y dioses, en cuyo ropaje exterior se ven caracteres de escritura; hay tambien hachas y cincelos. Los de Joló y de algunos otros puntos de la Océania consisten en hachas metálicas, lanzas raras, escudos, bolos ó cuchillos de forma diversa, chalcos, vulturés y de caciques, uno de estos últimos bastante rico. Hay además una sustancia vegetal llamada Palo-Goyo, la cual, al frotarse con un cepillo mojado en agua, da una sustancia espumosa que ree nplaza al jabón de Europa.

El Sr. D. Manuel Zano y Gandia, médico de Puerto-Rico, muy entusiasta por las ciencias antropológicas y etnográficas, ha traído de su país natal dichos objetos, como regalo de gran mérito a su maestro el doctor D. Pedro Gonzalez de Velasco, cuyo incansable amor por la ciencia es de todos sabido.

Esta noche a las ocho se reunirá en el salón de Juntas del ministerio de Fomento la sección del consejo superior de Agricultura para ocuparse del despacho de los expedientes siguientes: el de población rural incoado por D. Alfonso Perez; el de la colonia titulada La Duquesa, del señor duque de la Torre; otro sobre idéntico asunto del Sr. Garcia Trejillano, y de las tarifas de ingenieros agrónomos.

Se ha puesto en venta en Vichy la villa que perteneció a Napoleón III, con todo el mobiliario que este soberano usaba.

El día 4.º celebró el cabildo catedral de Toledo los funerales por el eterno descanso de Calderón de la Barca, y por la noche hubo en el Instituto provincial una brillante fiesta literaria que terminó a las once, en la que se distribuyeron matriculas de honor a doce alumnos que las habían merecido en los ejercicios y los premios correspondientes a los autores de las mejores Memorias presentadas. Asistieron al acto el señor rector del seminario, cinco individuos del cabildo, una comisión de la capilla de Reyes y multitud de personas que no cabían en el gimnasio, y todas quedaron muy satisfechas por el carácter religioso que revistió la solemnidad, que a pesar de los escasos recursos con que contaba el establecimiento satisfizo sus deseos.

En Barcelona llaman la atención dos caballos filipinos, dos monos blancos y una especie de avestruz que el general Primo de Rivera ha enviado al rey de regalo.

Una novela que tuvo su prólogo en París se ha desmenuzado trágicamente en Plessis-Belleville (Oise).

Hace unos días, un hombre de unos 30 años y una joven de 23 bajaron del tren de París en la estación de Plessis-Belleville y fueron a pasar la noche en un hotel cercano.

Al amanecer, despues de haber escrito a sus padres anunciándoles su fanfara resolución, los amantes se dirigieron en un jardín lleno de lilas y pronunciaron un eterno adiós. Despues de esto, el joven disparó un revolver sobre su amante y le fracturó el hueso frontal. Enseguida se disparó un tiro en la boca y la bala le perforó el cráneo.

Cuando se les encontró bañados en un mar de sangre la joven no había exhalado el último suspiro, pero no tardó en sucumbir.

La electricidad ha sido aplicada a los velocipedos. Mr. Trouvé, físico francés, ha recorrido las calles de París montado en un triciclo, puesto en movimiento por una batería Planté y por un par de motores eléctricos.

Los tranvías serían excelentes negocios si se les aplicara este sistema de locomoción.

La locomotora llegará por primera vez, a Jaen, el 24 del presente mes. La inauguración oficial de esta vía férrea tendrá lugar el 15 del próximo mes entrante, celebrándose el acto con grandes festejos a que serán invitados los altos cuerpos del Estado, la prensa de Madrid y varias corporaciones.

En el sorteo 23 de la RIFA que a beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la sala de la muy ilustre Administración del mismo, han sido

premiados los números siguientes, trasmitidos por telegrama, salvo error:

1.ª suerte, n.º 49 050. 4 000 ptas. Aproximaciones con 2.000 pesetas: 49.049 49.051

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. containing lottery results.

Suertes extraordinarias premiadas con 80 pesetas.

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. containing special lottery results.

En este sorteo se han expendido 61.070 céduclas. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pagan en la Administración general, Peligros, 4 duplicado, almacén, todos los jueves y viernes, de tres a cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose a 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana miércoles y estarán de manifiesto en todos los puntos de expendición de billetes.

Nota. Para las aproximaciones se entenderá el número posterior al último y este anterior a aquel.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 7.

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, CARRETERAS ABRIL, and other market values.

Londres, a 90 días fecha, 48,30. París, a ocho días vista, 5,04.

Bolsín.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 24,40. Fin de mes, 24,55. Fin próximo, 00'00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Salustiano, confesor. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora la Divina Pastora en Capuchinos ó en San Millán.

FUNCIONES PARA HOY.

Apolo.—A las 9.—T. 2.º impar.—El Gran Filon.—Palabra de honor. Alhambra.—A las 9.—Carrera de obstáculos.—Música clásica. Martín.—A las 9.—(Rebaja de precios).—La leyenda del diablo. Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—Se suplica el coche.—Las Macareñas.—Buenas noches, señor D. Simon.—A la praderal.—Gimnasia por la célebre familia D'Osta. Circo de Price.—A las 9 1/4.—Segunda presentación del clown español Medrano.—La gran pantomima Aladino. Gran Panorama de España.—(Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas. Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la pnesta del sol.—Entrada, una peseta. Exposición de Animales y Plantas.—Jardín del Parterre (Argue de Madrid).—Por la mañana de 12 a 12. 2 reales.—Por la tarde de 3 a 8, una peseta.—Concertos diarios. MADRID.—4881. Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

OFICIAL.

PRESENCIA.—Real decreto declarando que no debió su citarse la competencia promovida entre el gobernador de Alicante y el juez de primera instancia de Dolores.

# LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

## PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes . . . . .	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion . . . . .	24
Por corresponsales ó giro . . . . .	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre . . . . .	120
PUERTO-RICO.—Semestre . . . . .	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.  
**CORRESPONSALES.**  
**HABANA Y PUERTO-RICO:** En las principales librerías.  
**FILIPINAS:** Sres. Ramirez y Giraudier.  
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

**HISTORIA POLITICA**  
 DEL  
**EXCMO. SR. D. PRAXEDES MATEO SAGASTA**  
 ESCRITA POR  
**CARLOS MASSA SANGUINETI.**  
 Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.  
 Por suscripcion, 20 reales.  
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.  
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
 Hallase en la administracion, calle de la Madera, 41, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

**PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES**  
 DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA**  
 PARA MANILA  
 El 22 de Junio saldrá de Cádiz y el 28 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

**REINA MERCEDES**  
 Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.  
 En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

**EL IMPERIO**  
 DE  
**MARRUECOS**  
 Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)  
 Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.  
 Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos, á fin de evitar extravío.

**OFICIALMENTE FIJADOS**  
 COMENZARÁN  
**á 15 de Junio próximo**  
 en Hamburgo las extracciones del grandioso Sorteo de Dinero aprobado y garantizado por el gobierno del Estado. El premio mayor, que en el caso más feliz puede ganarse, importa  
**2 000.000 DE REALES**  
 Indicación de algunos de los 54700 premios.  

1 de 1250000 son 1250000 rs.	2 de 100000 son 200000 rs.
4 de 750000 son 3000000	12 de 75000 son 900000
4 de 500000 son 2000000	4 de 60000 son 240000
4 de 375000 son 1500000	24 de 50000 son 1200000
4 de 250000 son 1000000	5 de 40000 son 200000
2 de 200000 son 400000	3 de 30000 son 90000
3 de 150000 son 450000	54 de 25000 son 1350000
4 de 125000 son 500000	

 En junto este sorteo contiene 54,700 premios con un importe de 46,620,400 Reales. Todos estos premios son sorteados en 7 secciones. El precio de los billetes es oficialmente fijado e importa para todas las extracciones de las 2 primeras secciones 90 reales por un billete original, entero, 45 reales por medio billete original, 22 1/2 reales por un cuarto de billete original.  
 Contra remesa del importe remitimos inmediatamente por correo los billetes originales á todo comitente.—El importe puede ser remitido en billetes de banco españoles, sellos de correo españoles, letras sobre plazas principales de España ó en libranzas del Giro Móvil. A cada remesa de billetes acompañamos el programa oficial del sorteo y despues de cada extraccion enviamos la lista oficial de la misma á todo tenedor de billete. Los importes ganados se desembolsan bajo controla del gobierno del Estado y los premios están inmediatamente á disposicion.  
 Sirvanse dirigir los encargos á Valentín y Compañía.—Casa expendedora principal.—Hamburgo.  
 Llevamos la correspondencia en castellano, portugués, inglés, francés é italiano. Las cartas llegan en 80 horas de España á Hamburgo.

**FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY**  
**4—PUERTA DEL SOL—4**  
 Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.  
**LAS HUELLAS DEL CRÍMEN**  
 NOVELA CUBANA  
 por  
**TEODORO GUERRERO.**  
 Se vende á 4 reales en las principales librerías.  
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

**VICTOR HUGO**  
**LOS BURGRAVES.**  
 poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, con un prólogo del autor.  
 Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

**REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL**  
 INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES  
 Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.  
 PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.  
 DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,  
 Prado, 45, principal izquierda.  
 Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

**A CINCO REALES LA CAJA**  
**PASTA PECTORAL BORRELL.**  
 Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la  
**MÁS EFICAZ, MÁS AGRADEABLE Y MÁS BARATA.**  
 Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.  
 Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

**IMPRENTA**  
 DE  
**ALFREDO ALONSO**  
**SOLDADO, 8, MADRID**  
 En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.  
 Precios sumamente arreglados.

**AUXILIO DE PREDICADORES**  
 ó sea  
 Sermones dogmáticos, morales, panegíricos, apologeticos y de controversia, Escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.  
 El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.  
 Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

**IMPORTANTE.**  
 Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.  
 Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

**TAMBIEN**  
 se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizábal (barrio de Argüelles), hotel núm. 29, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

**GABINETE CIENTÍFICO**  
 DE  
**MAGNETISMO Y SONAMBULISMO**  
 Consultas los dias no feriados, de 4 á 4.  
**LICHO LIMA**  
 Tabernillas, 2, bajo.  
**José Simon.**  
 SASTRE.  
 Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.  
 Buen surtido en géneros novedad.  
 Jacometrezo, 52, tienda.

**LA**  
**ESENCIA DE ZARZAPARRILLA**  
 DE  
**BORRELL HERMANOS**  
 ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores hepáticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.  
 Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.  
 Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

**E. CASTELAR.**  
**DISCURSOS ACADÉMICOS**  
 PRECEDIDO DEL LEIDO  
 en la  
**ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.**  
 Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

**ANIANA**  
 6  
**LA QUINTA DE PERALTA**  
 NOVELA ORIGINAL DE LA  
**SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR**  
 Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de Paris.  
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

**VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS**  
**DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA**  
 PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.  
 Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.  
 Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.  
 Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para  
**SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS**  
 con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.  
 Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.  
 Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

**FLOR Y NATA DE-MADRID**  
 Confitería, pastelería y lechertz.  
 Plaza de Celenque, 4 y C.ª, 33.  
 Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.  
 Variedad en cajas de Injo, Vinos y licores del país y extranjeros.  
 Champagne de todas clases á precios reducidos.  
 Salchichon legitimo de Vich.  
 Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.  
 Tortells al estilo de Barcelona.  
 Encargos á domicilio.

**POLONIA SANZ**  
 DENTISTA DE CÁMARA  
 DE SS. MM.  
 En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguinos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:  
 Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.  
 Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 34, Tutor, 34.

**OBRAS DE TEXTO**  
**EL TESORO DE LA INFANCIA**  
 Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor  
 D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS  
 Cuarta edicion.—Precio 2 rs.  
 Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.  
 Calle de la Ballesta, 8, piso 4.º, derecha.

**ALFOMBRAS Y TELAS.**  
 Gran surtido á precios económicos.  
 Carrera de San Gerónimo, 34  
**EL CRITERIO JURIDICO**  
 Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 47.

**LA HIGIENICA.**  
 FÁBRICA DE CORSÉS  
 Inmenso surtido de 6 á 200 rs.  
 Plaza de Celenque, 4, Madrid  
**FUMADORES**  
 Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.  
 Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.  
**BAÑO, NUMERO 5.**